
每一个移动化从业者都有一个逆袭的梦，每一个梦想都是一段苦逼的路 

但这条路上，念念不忘，必有回响！ 



中国移动化的回响 
有人说移动化的红利时代结束，移动风口已成过去 
 
但真相果真如此？ 



01 中国移动化怎么了？ 

02 场景在哪里？ 

03 行业往何方？ 
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中国移动化 

怎么了？ 

自古红（cháo）颜（líu）多薄命， 

                    因为没人在意丑哔活多久！ 



 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

                     
                

众多创新技术当中，移动化已成全球第一网红，中国企业疯狂打Call 
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移动化的建设不必再问“要不要？”，而是“怎样要！” 
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中国企业的移动化建设正处在从应用向平台的过渡期，三大方向成共识 
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场景 
在哪里？ 

自从出现了场景这个匪夷所思的名词， 

               多少专家就再也不担心节操了！ 
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这  里  是  未  来 ！ 
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基  础  办  公  的  未  来  走  向！ 
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行业 
往何方？ 

在预测行业走向这件事情上， 

                一些砖家都在假装正经， 

                       那我就只有假装不正经啦！ 
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企业数量 

企业规模 50人以下 51-200人 201-500人 501-1000人 1001-2000人 2000人以上 
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       行业干货 
                                       制造业 



制造型企业“移动化”热点区域TOP5占据了 
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企业规模 
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预算投入计划 

现有部署的基础上进行升级扩容 
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四大难点很明显，解决很麻烦 
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+ 基础办公 + 业务管理 + 行业特色方案 + 其他 
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拔掉网线，关掉手机，看一看近期的科技杂志，出门去找一辆共享单车到阳光明媚的地方骑一圈，找一间创

业街的咖啡店，邀三五好友，玩几盘德州扑克，聊聊创业、谈谈理想，随便做些什么。一天下来，你就会发

现，还是移动化有意思…… 


